

东方城乡报
三农实用周刊
面向郊区 服务农业 做农民的朋友

养牛如何科学省粗草饲料

实用技术

鹌鹑产蛋期的饲养方法

产蛋鹌每天产蛋的时间主要集中在午后至晚上8点前,而以下午3点、4点为多。在笼养情况下,种母鹌利用年限为1~2年,但一般多采取“年年清”,育种场可利用2~3年,但实践中采种时间仅利用8~10个月,以确保种蛋质量。

商品蛋鹌仅利用10~12个月。生产中应主要考虑产蛋量、种蛋合格率、受精率及其经济效益和育种价值。

强制换羽。如利用第2个产蛋周期,需实行人工强制换羽。实施方法:停料4~7天、黑暗,迫使产蛋鹌迅速停产,接着脱落羽毛,然后逐步加料使之迅速恢复产蛋。

育成母鹌至35~40日龄,约有2%左右已开产时应予转群,以熟悉新环境。在夜间进行转群,及时供应饮水和种鹌饲料,保持安静。在转群的同时,按种鹌要求再进行一次严格选择。

要保持饲料与饮水的正常供应,并根据产蛋率、气温调整饲料。防止子宫外翻,注意控制体重与膘度。在夜间与早晨各集蛋1次,应采用蛋托分装,防止堆压破损。防止各种应激,严防兽害。做好日常记录和统计报表工作。

(据《正茂生物》)

牛肉一直是市场中受欢迎的肉质产品,价格一般也会比猪肉贵,很多养殖户们也很想投入到牛的养殖中,但在养牛的过程中很多地方都需要成本,养一头牛的成本是不低的。那么如何在保障牛只的健康质量下科学节省粗草饲料?

少喂勤添

一次喂给,牛会很容易养成挑剔的适口草料的毛病,会使饲草造成浪费,尽可能的要做到少喂勤添,将会有效地节省饲草,还能让牛的营养更加均衡。

长草短喂

俗话说:“寸草铡三刀,无料也增膘。”把饲草铡短后喂牛,比

整喂节省20%左右,尤其是在整喂时采食较少或难以采食的粗、硬茎秆,如果将其铡短喂,便能被利用,且消化率也有所提高。一般应把茎秆铡成3~5厘米喂牛。

粗草细喂

用作饲草的作物秸秆,若能进行盐化、碱化、氨化的处理,或粉碎后拌精料喂牛,能提高饲草的利用率,来增加牛的适口性,从而节省了饲草。

先粗后精

先喂一下粗饲料,牛会饥不择食,采食粗饲料也较多。之后,再按其营养需要饲喂精料或者优良牧草,这样不仅发挥了反刍牛对粗饲料的利用特点,节省了饲



草。

改造食槽

常因食槽过浅,使牛在吃草时把草料弄到外面,造成了不少

浪费。在制作食槽时,只要做得深一些,即可避免。一般牛槽深度在40厘米左右为好。

(据《养牛技术》)

如何辨别兔子是否怀孕

兔子品种繁多,很多人会拿它来当宠物养,也有人大规模养殖肉兔作为创业项目。兔子的每个阶段你都要很熟悉它的特性,那么如何辨别兔子是否怀孕?

复配法:即交配后5~6天,让雌雄兔一起进行复配。如果母兔拒绝交配,边逃边发出“咕咕”叫声,就可以说明已经怀孕。但这种方法不十分准确,因为个别母兔虽未怀孕也拒绝交配。

胎儿触摸法:这是检查母兔是否怀孕的一种比较可靠的办法。母兔怀孕10天至产前阴部经常可见有红肿,怀孕天数愈多,阴部肿胀愈明显,但较为干燥,无

分泌液。兔属于双角子宫型,交配后一周便可触摸到胎儿。这时仔兔的胚胎如榛子大小,怀孕第12~15天时有山楂大小。触摸时,把母兔放在木箱、桌子或凳子上都可以。一只手按住母兔的头部,另一只手放在母兔后腹部下面,用手指在两边均匀地隔着腹壁探摸仔兔胚胎。摸胎切忌将孕兔提起离地操作,而且不要用力过猛,否则,会造成母兔流产。正确的方法是一手抓着母兔的耳朵和颈皮,使兔头朝向人体,另一手作八字形放在母兔后腹部,摸的范围在骨盆区前(动作要轻,不能硬捏,以免引起流产),手沿母兔

腹壁自后向前摸。检查时要谨慎细致,不可粗暴用力,动作轻,检查时不要将母兔提离地面悬空,更不要用手指去捏数胚胎数,否则很容易流产。胚胎像链子一样,一个接连一个。此时要注意肠管中的粪球,不要和胚胎混淆了。胚胎是椭圆形,柔软稍有弹性。粪球较小,呈圆形且坚硬,不易滑动,所以很容易区别。怀孕12~15天可摸到如同卵黄一样大小连成串的肉球,18~22天可摸到兔基本成形。身子与头能够区别的胎儿25天以后,用手托着母兔腹部可感到胎儿在活动。

称重法:成年母兔的体重比

较稳定,变化不大,母兔体重每天增重仅为15~30克。交配后母兔每7天称体重一次,如果母兔体重迅速增加,即可确认为怀孕。

外部检查法:怀孕的母兔食量迅速增加,1~2周后体重加大,腹部渐渐膨胀,活动要小心谨慎,怀孕两周时,乳腺明显增大,挤压时有少量乳汁样液流出,怀孕三周时,隔着腹壁可以看到胎动,分娩前8~4天,母兔开始衔草,并把腹部下乳腺附近的绒毛拔下来做窝。母兔怀孕10~15天后,会有扒洞、啃笼、衔草等现象,准备做窝的表现。

(据《中国养殖网》)

面向郊区 服务农业 做农民的朋友



宠物饲养与市民健康

主办单位: 东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP

第八十期

谈谈老年狗狗的白内障

狗狗也有白内障

人们一旦上了年纪,就会容易患上很多疾病,比如“白内障”就是其中之一,其实不仅是人类,就连狗狗也是一样,像近些年,患上“白内障”的狗狗也是越来越多。白内障是指狗狗的晶状体或晶状体囊混浊而引起视力障碍的一种眼病,是老年犬的常见病,猫发生则相对少些。开始患白内障的眼睛晶状体不透明导致狗狗视力模糊,但随着时间的推移,未经治疗的犬类白内障,会逐渐损害狗狗眼睛的内部结构,导致整个晶状体变得混浊,甚至完全失明。白内障也是一种不可逆转的疾病,所以主人能做的,首先认识了解白内障,及早采取预防白内障的措施。

怎样发现狗狗白内障

白内障早期症状有视力减退、模糊、色调改变、怕光、复视,即把一个对象看成是两个,还有近视及度数持续增加等。但由于狗狗不能讲话,主人难以察觉到狗狗白内障的早期症状。只有当白内障发展到后期,瞳孔中央便会出现白色浑浊物质,眼睛也没法正常对焦,狗狗的眼睛看起来无神,有时狗狗眼睛会疼痛而发暗、充血。此外,因为狗狗视力不好,可能会对周围的声音和环境异常敏感,变得更加容易担惊受怕,狗狗走路经常会东歪西倒地撞到东西。

狗狗白内障的成因

白内障可能是由疾病、年老和眼睛创伤引起的,但是遗传性疾病是最常见的原因。有些狗狗出生时就已经有白内障,可能是在狗狗幼年时开始发病,如果长期被紫外线照射,亦会加速眼睛老化,狗狗白内障加速形成。此外,患糖尿病狗狗也是导致白内障高发重要因素。狗狗产生白内障主要因素:

外伤导致因素。由于倒刺和猫爪等外来伤害,使狗狗眼睛晶状体上出现了损伤,或者是眼睛遭遇强烈撞击,都会引起晶状体病变,引起白内障。这时白内障可能会只发生在受了伤的单眼,受伤眼还容易伴有结膜的炎症和水晶体浮肿等其他症状。

犬种易患因素。据资料显示,贵宾犬、马尔济斯、雪纳瑞、波士顿犬、哈士奇、金毛、古英国牧羊犬和拉布拉多,都是先天性容易患上白内障的犬种。家有这些犬种的主人,不要因为狗狗年纪还小就掉以轻心,要特别注意狗狗眼睛有没有出现变浊、怕光或视力衰退等情况。

糖尿病继发因素。糖尿病会导致血糖含量高,晶状体内葡萄糖增多,已糖激酶作用下饱和,葡萄糖转化为6-磷酸葡萄糖受阻。此时醛糖还原酶的作用活化,葡萄糖转化为山梨醇。山梨醇不能透过晶状体囊膜,在晶状体内大量积聚,使晶状体内渗透压增

加,吸收水分,纤维肿胀变性,导致浑浊,引起狗狗白内障。这对狗狗体内的许多器官都有负面影响。如果糖尿病得不到及时的控制,可能还会导致狗狗肾脏、血管、神经、心脏和眼睛受损。

狗狗白内障预防措施

随着狗狗年龄的增加狗狗患上白内障的概率也随之升高,因此如果狗狗已经患病或是有了对应的症状,就要及时地进行处理。最重要的是平时做好预防工作。防止狗狗眼睛受外伤,平时防止打架,和异物刺伤眼睛。

同时要预防和治疗狗狗糖尿病,糖尿病是白内障重要的诱发因素。

要防止狗狗患上白内障,平时要注意不要让狗狗在阳光下暴晒太长的时间。

白内障还有着遗传性,到达一定年龄便有可能显现出来。对好发犬种要特别注意,



防止阳光曝晒过多,防止视网膜退化。对于此类为遗传性缺陷疾病引起白内障,补充营养保健品可延缓视网膜退化或老化,减慢白内障产生。

对于已经产生的白内障狗狗,可以采用手术治疗的方法,目前也有专门的宠物眼科专科医院,开展动物白内障手术,为大量白内障宠物恢复视力。

执笔:朱晓英 龚国华 赵洪进
插画:宋雨迪